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(wypetnia Komisja Konkursowa
po rozkodowaniu prac)

Informacje dla uczestnika Konkursu Chemicznego:

Test sktada gizdwdch cesci.

Czes¢ | to zadania zamkeiie typu WW w ktorych tylko jedna odpowi¢dl, B, C lub
D) jest poprawna. Zaznacz wybraadpowied, a hasgpnie wpiszg do tabelki
znajdugce] sk pod ostatnim zadanietaj czsci testu.

Czes¢é 1l to zadania otwarte. Partaj o poprawnym zapisie wzoréw chemicznych,
rownai reakcji. Zamieszczaj wszystkie etapy rqzamia zada obliczeniowych.
Zwro¢ uwage na jednostki.

Na rozwizzanie wszystkich zadanaszL20 minut

Za poprawne rozwizanie wszystkich zadanaesz uzyskas0 pkt.

Aby zosté uczestnikiem etapu rejonowego musisz uzysk®o czyli37 pkt.

Staraj sk pisa¢ wyraznie (nie otdwkiem).

Mozesz korzystaz uktadu okresowego, tabeli rozpuszczatinsoli i wodorotlenkow
w wodzie oraz kalkulatora.

Powodzenia!

Tabela zbiorcza wynikéw utatwiajaca prace Komisji Konkursowej:

15 pkt.

Zad.1| Zad.2 | Zad.3 | Zad.4 | Zad.5| Zad.6 | Zad.7 | Zad.8 | Zad.9 | Zad. 10| RAZEM
3 pkt. 5 pkt. 4 pkt. 3 pkt. 2 pkt. 3 pkt. 3 pkt. 3 pkt. 4 pkt. 5 pkt. | 50 pkt.

Ucza uzyskat .......... pkt./50 pkt.




Czesé | - ZADANIA WW

1.

W osiemnastej grupie uktadu okresowego pierwiakbw znajduja Sie:
A. aktywne metale C. gazy szlachetne
B. aktywne niemetale D. malo aktywne metale i niemetale

W atomie pierwiastka o liczbie atomowej Z = 30liczbie masowej A = 66 liczba
neutronéw wynosi:

A. 30 C. 66

B. 36 D. 96

Pierwiastek o konfiguraciji elektronowej K2L ®M? w uktadzie okresowym znajduje
sie:

w drugiej grupie i drugim okresie

w drugiej grupie i trzecim okresie

w trzeciej grupie i drugim okresie

w trzeciej grupie i trzecim okresie

©Oow>

Ktory z niemetali tatwo ulega sublimacji?
A.  wegiel C. brom
B. chlor D. jod

Wiazanie jonowe powstaje w wyniku:

A. uwspodlnienia elektronow walencyjnych

B. przyciagania st utworzonych kationow i anionéw

C. utworzenia wspélnych par elektronowych

D. przesunicia wspolnych elektronéw w strefjednego z atoméw

Mieszanina piorunujaca to wodor i tlen zmieszane w stosunku ofgjosciowym:
A 2:1 C. 1:1
B. 1:2 D. 1:8

Ktéry z kwaséw powoduje powstanieditych plam na powierzchni biatego sera?
A. siarkowy (VI) C. azotowy (V)
B. fosforowy (V) D. solny

W stanie wolnym wysgpuje w przyrodzie:
A. miedz C. zelazo
B. zloto D. cynk



10.

11.

12.

13.

Ktdra substancja ma najwiksze st¢zenie jondw H'?
A. plyn do mycia nacayo pH =9

B. zel do mycia ciata o pH=5,5

C. sokzcytrynyopH=3

D. sokzotadkowy cztowieka o pH = 1,7

Informacja do zada 10, 11
Uczniowie wykonali déwiadczenie zgodnie ze schematem:

AgNO;3 lNaOH lCaC;j Cu(NG;)2
I Il 1] v
Kl HCI A, KOH
Mieszanina jednorodna powstata w probéwkach:
A. tylko | C. tylkoll
B. iin D. LIV

Charakterystyczny niebieski galaretowaty osadgwstat w probowce:
A c.
B. Il D. IV

Do roztworu chlorku baru dodano roztworu siarcanu (VI) potasu i
zaobserwowano wytgcenie s¢ bialego osadu. Po oddzieleniu osadu w przgszu
stwierdzono obecné¢ jondw:

A K'icCr C. Ba'icCrl

B. K'iSQ* D. Ba&" i SQ”

Wspolm wihasciwoscig diamentu i grafitu jest:
A. budowa sieci krystalicznej

B twarda¢

C. przewodzenie pdu elektrycznego

D sktad chemiczny



Informacja do zada 14, 15.
Uczniowie wykonali déwiadczenie, ktore ilustruje rysunek. Zapisali obsewacje.

woda z KMnQ (barwa rgowofioletowa)

' ' ' '

warstwa —» warstwa ——» warstwa —» warstwa —»
gliny piasku Zwiru ziemi
f f 1 f
przescz przescz przescz przescz
bezbarwny rézowy ciemnorGowy jasnor@owy

14.  Ktéra substancja ma najgorsze wiciwosci sorpcyjne?
A. glina C. zwir
B. piasek D. ziemia ogrodowa

15.  Ktéra substancja zawiera najwgcej sktadnikdédw o rozdrobnieniu koloidalnym?
A. dlina C. zwir
B. piasek D. ziemia ogrodowa

Wopisz do tabeli wybrane przez Ciebie odpowiedzi:

1. 2. 3. 4. 9. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14.

Czes¢ Il — ZADANIA OTWARTE

ZADANIE 1 (3 pkt.)
Jaki rodzaj waizah chemicznych wyspuje w podanych egsteczkach?
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ZADANIE 2 (5 pkt.)
Poniej przedstawiono fragment uktadu okresowego.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
A

E X Y

N N N O G

Na podstawie pofaenia pierwiastkéw A — Z w uktadzie okresowym akré&téry z nich:

A WNBE
N

jest najbardziej aktywnym metalem?

jest najbardziej aktywnym niemetalem?

ma 5 elektronéw walencyjnych?

ma 4 powtoki elektronowe?

jest gazem szlachetnym?

ZADANIE 3 (4 pkt)
Rozwiaz logogryf i z pél zaznaczonych kolorem odczytajtbas

Przéroczysty materiat budowlany otrzymywany z krzemionkeglandéw sodu i wapnia
Proces niszczenia metali na skutek dziataniardkgw srodowiska

Symbol metalu natacego do 3 okresu, ktérego atom ma 3 elektronynegjee
Ciemnoszara odmianagla pierwiastkowego

Tworzywo, ktére powstaje w wyniku zmieszaniagiu, cementu i wody
Inaczej s6l uwodniona

Glowne sktadniki mineralne gleby

Potoczna nazwa zyziku o wzorze CaSQ 2H,0

Metal otrzymywany w wielkim piecu

Pierwiastek stanowdy 28,2% skorupy ziemskiej

Minerat o wzorze CaGOMgCQO;
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ZADANIE 4 (3 pkt.)
Masz do dyspozyciji: potas, wgdlenek krzemu i kwas solny. Opisz przy pomocy matw
reakcji kolejne etapy daiadczenia, ktérego celem jest otrzymanie kwaserkiawego.

ZADANIE 5 (2 pkt.)

Wiedzc, ze w chgu 3 lat potowagder atomowych izotoptf*Th ulega rozpadowi, oblicz, ile
gramoOw tego izotopu pozostanie po 9 latach w pralagéeragcej pocatkowo 100g
substancji radioaktywnej. Zandteobliczenia.

Obliczenia:

L T [ 1011171 2

ZADANIE 6 (3 pkt.)
Oblicz, czy wprowadzenie 14,4g magnezu do roztvkevasu fosforowego (V) wystarczy,
aby wydzielony wodor zredukowat 59,759 tlenku olowivV) do metalu.

Obliczenia:

L 10 | 010 111 T= T



ZADANIE 7 (3 pkt.)

Zawartg¢ witaminy C (kwasu askorbinowego) zmniejszamd wptywem gotowania. W
tabeli podano zmiany zawasét witaminy C w kiszonej kapigie w zalenosci od czasu jej
gotowania.

czas/min | % wit. C A. Przedstaw dane liczbowe w formie wykresu liniowego
0 100
2 60 %
4 49 C
8 38
12 33
15 30
czas
B

W jaki sposOb mena przyradzi¢ kapust, aby spay¢ cak zawarg w niej witamirg C?

ZADANIE 8 (3 pkt.)

W temperaturze 293K do 200g wody wsypano 2209 amofd) sodu. Jaka masa tej
substancji & rozpuci, a jaka pozostanie nie rozpuszczonzeljestzenie nasyconego
roztworu w tej temperaturze wynosi 47%? Zabiebliczenia.

Obliczenia:

[ 0 |01 111/ =



ZADANIE 9 (4 pkt.)
Uzupetnij schemat daviadczenia, ktérego celem jest stwierdzenie ob&meeglanu wapnia
w skorupkach jaj. Wpisz nazwgdczynnikdédw w wykropkowane miejsca.
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Skorupki jaj —

Zapisz obserwacje:

Naczynie |

Naczynie Il

Zapisz rdwnania reakcji obrazag procesy zachoaee w poszczegdlnych naczyniach:

Naczynie |

Naczynie Il

ZADANIE 10 (5 pkt)

Napisz réwnania reakcji zachagych podczas wymienionych procesow:
a) prazenie marmuru
b) twardnienie zaprawy gipsowej
c) wybuch mieszaniny piorumgej

d) redukcja tlenku otowiu (IV) wglem

e) synteza pytu glinu i sproszkowanej siarki



BRUDNOPIS:



